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Введение.
Одной из основных целей гуманитарного образования является «развитие интеллектуальных и творческих способностей обучающихся, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности, самообразования и самореализации личности». Кроме того, появление тенденции построения нового образовательного пространства характеризуется переходом от «школы памяти» к «школе мышления», от «знаниевой» педагогики к «способностной», от традиционных форм и методов организации учебного процесса к развивающим – все это актуализировало необходимость появления внутри учебного заведения нововведений, относящихся как к содержанию образования, так и к методике технологии его преподавания. 
Все это побуждает педагога к поиску новых, более эффективных, жизненно приемлемых для детей форм и методов обучения.

Еще в середине ХХ столетия Антуан де Сент-Экзюпери, человек, далёкий от педагогики, размышляя о многочисленных проблемах человечества, не оставил без внимания и педагогические проблемы. В своём эссе «Цитадель» он пишет: «Не снабжайте детей готовыми формулами, формулы – пустота, обогатите их образами и картинками, на которых видны связующие нити. Успешнее  и дальше идёт тот, кто мучительно преодолевает себя и препятствия. Любовь к познанию – вот главное мерило». Эти советы не потеряли актуальности: образование сегодня должно стать более индивидуализированным, функциональным и эффективным. А для этого важно создать условия для развития творческой, критически мыслящей личности, способной найти свое место в жизни, адаптироваться в обществе. Данные психолого-педагогических исследований свидетельствуют о том, что предъявление детям «готовых знаний» приводит только к одному результату: учащиеся оказываются не способны применять их.
Постараюсь кратко изложить суть свое работы. Никто не сомневается, что язык – это великий инструмент выражения мысли. Возникла идея углубить, погрузить учащихся в текст, анализируя язык этого текста. Так возникла мысль о лингвистическом анализе текста.
Результатом этой работы стали сочинения разных жанров, стилей, нестандартные сочинения.

Ложь – искажение истины в комедии Н.В. Гоголя «Ревизор» и в рассказах «Приключения барона Мюнхаузена» Э. Распе;
Анализ стихотворения Н.А. Заболоцкого «Метаморфозы»;
Сказка «Старик»; Сочинение «Мы были людьми. Мы – эпоха!..».

Нестандартные сочинения: дневник героя, письмо к писателю, письмо одного литературного героя к другому, интервью с героем; репортаж с места события. В связи с этим углубили работу над стилистикой.

Строить свои уроки, используя проектно-исследовательскую деятельность, мне помогли учебники С.И. Львовой и Г. Меркина.

Приобщение школьников к началам исследовательской деятельности возможно и вполне осуществимо через урок, дополнительное образование, защиту проектов и рефератов. Очень важно учитывать, что процесс обучения началам научного исследования представляет собой поэтапное, с учетом возрастных особенностей, целенаправленное формирование всех компонентов исследовательской культуры школьника

· Мыслительных умений и навыков (анализ и выделение главного; сравнение; обобщение и систематизация; определение и объяснение понятий; конкретизация и опровержение, умение видеть противоречия).
· Умений и навыков работы с книгой и другими источниками информации.

· Умений и навыков, связанных с культурой устной и письменной речи.

· Специальных исследовательских умений и навыков (в старших классах). 
Работа на уроках русского языка и литературы по учебникам 
 С.И. Львовой  и  Г. Меркина.
Учебно – методический  комплект  для  5-9 кл.  под  редакцией  

С.И. Львовой  разработан  на  основе  программы,  которая  полностью  соответствует  новым  образовательным  стандартам  по  русскому  языку.  Работа  по  данной  методической  системе  успешно  проводится  в  течение, наверно,  15  лет  во  многих  школах  России.  В  состав  УМК  для  каждого  класса  входят:  учебник,  рабочая  тетрадь,  пособие  для  учащихся,  методические  рекомендации  и  тематическое  планирование (это в идеале),  пособие  для  учителя (конспекты  уроков).  5  год  в  нашей  школе ведется  преподавание по  этим  комплектам.  В  среднем  звене  учебник  представлен  в  3-х частях,  третья  часть -  приложение. В  8 и 9 кл. – в  2-х  частях.  Что  сразу  привлекает  в  этих  учебниках?  Яркость,  четко  выполненные  иллюстрации,  фотографии хорошего  качества,  богатая  символика,  важную  роль  играет  цветность  в  каждом  учебнике,  принадлежащему  определенному  классу.  Свой  цвет:  в  5 – зеленый,  темно – синий  в  6,  оранжевый  в  7  и  т.д.  Ребята  уже  хорошо  знают,  что  желтый  фон,  на  котором  написана  информация – это  ключевой  теоретический  материал,  который  нужно  заучить,  это  правила.  За  рамки  учебника  вынесены  схемы  всех  разборов,  в  приложении  помещены  мини – словарики,  вплоть  до  этимологического,  а  в  8  классе  мы  встречаемся  с  редким  для  нашего  времени  словарем  жестов  и  мимики и идиоматическим  словарем.  Очень  хорошо  представлены  репродукции  картин  известных  и  не  совсем  художников.  Картины  представлены  не  только  те,  которые  находятся  в  Главных  галереях  Москвы  и  Санкт – Петербурга,  но  и  есть  репродукции  из  музеев  Хабаровска,  Самары,  Томска,  Красноярска,  Нижнего  Тагила  и наших  земляков  братьев  А. и С.  Ткачевых (их картины  выставлены в  

г. Красноярске,  в  Красноярском  худож.  музее им. В.И. Сурикова). Картина  называется   «Май  1945г.».  Это  то,  что  касается  внешней  стороны  учебно - методического  комплекта.

   Содержание  учебника  решает  главные  задачи  обучения,  которые  авторы  ставят  в  своих  программах.  Программа  реализует  деятельностно – системный  подход  в  обучении  русскому  языку,  что  предполагает  синтез  процесса  совершенствования  речевой  деятельности  учащихся  и  формирование  системы  лингвистических  знаний,  умений  и  навыков,  на  основе  чего  происходит  развитие  врожденного языкового  чутья  и  речемыслительных  способностей  школьников.  Яркой  особенностью  курса  является  его  нацеленность  на  успешное  овладение  основными  видами  речевой  деятельности  в  их  единстве  и  взаимосвязи:  способностью  осознанно  воспринимать  и  понимать  звучащую  речь  (умение  слушать)  и  печатное  слово  (умение  читать),  уметь  говорить  и  писать.  Центральной  единицей  обучения  становится  текст  как  речевое  произведение.  Он  является  объектом  анализа  и  результатом  речевой  деятельности  не  только  на  традиционно  выделенных  уроках  связной  речи,  но  на  каждом  уроке,  какой  бы  теме  он  ни  был  посвящен.  В  этом  смысле  каждый  урок  русского  языка  является  уроком  развития  речи.  Наверное  ни  в  одном  учебнике  не  представлен  так  широко  раздел  «Текстоведение».  Знакомство  и  изучение  этого  раздела  -  это  серьезная  подготовка  к  итоговой  аттестации  в  9  и  11  кл.
   5кл.  -  1  часть  заканчивается  этим  разделом.   Ключевой  материал  -  дается  понятие  о  тексте  заметьте,  что  это  материал  дается  в  конце  первого  полугодия,  он  подготовлен  уже  такими  разделами  как  «Синтаксис  и  пунктуация»,  где  ребята  работали  с  мини – текстами,  анализируя  предложения,  составляя  простой  план,  определяя  тему  высказывания.  Достаточно  подробно  излагается  материал  об  основных  признаках  текста:  наличие  темы  и  идеи,  их  связь  в  тексте.  Соответственно  даются  упражнения  на  закрепление  этого  материала:  например  (упр.  508).    

   Дается  таблица  стр.  192.

	   Заголовки,  которые  отражают   

                тему  текста
	   Заголовки,  которые  отражают

        основную  мысль  текста

	
	


и  заголовки:  Мы  любим  птиц.  Птицы – наши  друзья.  Скворец.  Берегите  птиц.  Нужно  ли  беречь  птиц?   Как  построить  скворечник?  
   Выберите  заголовки  и  составьте  тексты.  Интересные  задания  на  восстановление  логической  последовательности  предложений,  так,  чтобы  получился  текст  и  чаще  всего  эта  работа  связана  с  другими  школьными  дисциплинами:  природоведением,  историей  (упр.  515,517)  стр.  194-195.  В  5  классе  дается  характеристика  типов  речи  (  напишите  сочинение  по  данному  началу)  композиция  сочинения – рассуждения  - основного  нашей  творческой  работы  по  аттестации.  Подается  общая  информация  о  типах  текста,  а  потом  подробно  о  каждом  из  них.  Допустим,  такие  задания:   (522)  Перескажите  один  из  древнегреческих  мифов,  используя  тип  речи  повествование  (из  истории) .
   Описание:  интересно  задание  по  описанию  картины  девушки  на  картине  Вл. Л. Боровиковского  «Портрет  Екатерины  Николаевны  Арсеньевой».  На  нас  смотрит  симпатичное…  лицо  девушки.  Ее  лукавая… улыбка,  смеющиеся…  глаза  заставляют  и  нас  улыбнуться…

Здесь  вместо  точек  нужно  подобрать  слова – синонимы  из  словарика  синонимов,  который  есть  в  «Приложении».
-  дайте  описание  одной  из  планет  Солнечной  системы  по  плану  (это  природоведение)
 а)  удаленность  от  Солнца

 б)  размеры

 в)  атмосфера

 г)  поверхность

 д)  естественные  спутники.

  Рассуждение.  Практические  задания,  связанные  с  этим  типом  представлены  гораздо  шире  и  объемнее.  Помещены  тексты 

В. Солоухина,  В. Бианки. Задания:  найдите  в  каждом  тексте  (подбираются  самые  маленькие  тексты)  тезис  и  доказательство (упр. 531)

Согласны  ли  вы  с  писателем.  Приведите  доказательства  (упр. 532)

- допишите  рассказ,  текст  какого  типа  речи  у  вас  получится?

- докажите,  что  слово  младенец  является  им. сущ.   стройте  свое  высказывание  по  образцу  тезис  -  аргументы  -  вывод.

- объясните,  каким  типом  речи  вы  воспользуетесь  рассказывая

   -  о  том,  что  вы  делали  вчера  вечером

   -  о  том,  как  выглядит  ваша  любимая  игрушка

   -  о  том,  почему  у  вас  испортилось  настроение.
 Интересно сочинение «Если бы я был директором конфетной фабрики».
В  этом  же  разделе  идет  разговор  о  плане  текста  и  основных  нормах  построения  текста.  Практическая  работа  связана  уже  с  анализом  текста,  анализом  ученических  сочинений.  Ребята,  используя  условные  значки редактируют  текст,  исправляют  его   [ ]  -  лишняя  информация;  Ƶ – снять абзац;     непоследовательность.  

  В  6  классе  (16 часов)  опять – таки  раздел  текстоведение  следует  после  раздела  «Синтаксис  и  пунктуация».  Ребята  с  пятого  класса  ведут  тетрадь по  теории,  что  позволяет  перед  изучением  этого  раздела  на  более  глубоком  уровне  повторить  предыдущий  материал.  В  6  классе,  уже  вводится  понятие  о  микротеме  и  об  абзаце  как  смысловой  и  композиционной  единице  языка.  Выполняя  практические  задания,  ребята  должны  понять,  что  в  тексте  не  должно  быть  микротем  или  предложений  в  составе  микротем,  которые  не  соответствуют  теме  текста  и  замыслу  автора.  В  этом  же  классе  знакомим  ребят  со  способами  и  средствами  связи  предложений  в  тексте.   
Лексический  повтор – одно  из  ярких  средств  в  худож.  выразительности  и  связи  предложений  в  тексте.  
На  стр.  учебника  идет  разговор  не  только  о  лексическом  повторе,  но  и  о  неоправданном  лексическом  повторе. (упр. 243). Константин  Иванович – хозяин,  человек, собака – пес,  мохнатый  друг;  четвероногий  друг,  палка – любимая  игрушка. 

  Опять  углубленная  работа  по  определению  типов  речи:  повествование  с  элементом  описания  и  рассуждения.  Рассказ.  Композиция  рассказа.
   Описание: виды  описания  (интерьера,  местности,  состояние  природы  и  человека)  и  как  закрепление  пишется  изложение  с  элементами  сочинения.

    7кл.   в  7  классе  «Текстоведение»  открывается  работой  над  созданием  текста  (написание  сочинения).  Даются  этапы  работы  над  сочинением. 

Первый  этап:  речевой  замысел  (определение  темы  и  идеи  высказывания).

Второй  этап:  обдумывание  его  содержания.  Намечаются  конкретные  микротемы,  с  помощью  которых  будет  раскрыта  тема,  составляется  план,  делаются  наброски,  эти  наброски  называются  рабочим  материалом.

Третий  этап:  содержание  речевого  произведения – это  этап,  на  котором  отрабатывается  последовательность,  богатство  и  выразительность  речи.

Четвертый  этап:  редактирование – устранение  логических  ошибок  и  неточностей,  исправление  грамматических  и  пунктуационных  ошибок.

  Задание:  (упр. 363)  Есть  ли  у  вас  любимые  газеты  и  журналы?  Запишите  их  точное  название.  Объясните,  чем  вас  привлекает  один  из  журналов?  (или  одна  из  газет)

  Проверьте,  сможете  ли  вы  по  заголовку  догадаться  о  содержании  статьи.  Для  этого  возьмите  какой – либо  журнал  (или  газету)  просмотрите  его,  выберите  статью,  попробуйте  определить  по  заголовку  ее  тему  и  замысел  автора.  Затем  прочитайте  статью  и  сравните  ваши  предположения  о  содержании  прочитанного.  Сделайте  вывод.  

  Можно  такой  урок  провести  в  библиотеке  у  выставки  новинок  литературы  или  после  обзора  журналов  и  газет,  появившихся  за  последний месяц  в  библиотеке.  Можно  использовать  читательский  дневник  одноклассников. В  каком  из  заголовков  формируется  тема,  а  в  каком  основная  мысль  текста.
   Можно  дать  несколько  заголовков  на  выбор  и  предложить  выбрать  один  из  них,  составить  рабочие  материалы  к  тексту,  т.е.  выписать  ключевые  слова,  с  помощью  которых  можно  будет  раскрыть  его  содержание.  

«Июль – макушка  лета»  

«Любите  ли  вы  читать?»  

«Можно  ли  жить  без  компьютера?»

«Чем  удобен  мобильный  телефон?»

«Берегите  своих  родителей»

   Можно  организовать  работу  по  серии  фотографий  (классный  час  прошел  возле  памятника  солдату).  
Подготовьте  рабочие  материалы,  запишите  ключевые  слова,  обдумайте  микротемы  последовательность  их  расположения.

    В  этом  же  классе  отрабатывается  точность  и  логичность  речи.  Основой  в  этой  работе  является  отбор  ключевых  слов,  которые  точно  и  ярко  раскрывают  идею  текста.  Упражнения  могут  быть  самыми разными:  и  по  ключевым  словам  составить текст;  выписать  ключевые  слова  из  данного  текста.

   Письменно  составьте  научный  текст,  описывая  строение  цветка,  используя  ключевые  слова:  цветоложе,  лепестки  венчика,  рыльце  пестика,  чашелистики.  

   Или  написать  статью  об  Иване  Грозном  для  энциклопедического  словаря.  
О  каких  фактах  биографии  исторической  личности  обычно  рассказывается  в  подобных  текстах.  Сначала  подберите  рабочие  материалы,  затем  составьте  план  статьи  и  напишите  ее.

   Несколько  уроков  посвящено  языковым  средствам  выразительности.  Интересная  работа  может  быть  предложено  ребятам  по  текстам  на  одну  тему  «Одуванчик».   Дается  несколько  текстов  об  одуванчике,  ребята  должны  определить,  к  какому  стилю  относится  каждый  отрывок:  к  научному,  деловому,  публицистическому,  художественному.  Работа  завершается  написанием  сочинения  по  картине  Исаака  Ильича  Левитана  «Одуванчики».
   Именно  в  седьмом  классе  углубляются  знания  и  умения  в  работе  над  сочинением – рассуждением.  И  в  том  числе  над  сочинением  на  лингвистическую  тему.
 Упр.  456.      Составьте  рассуждение  по  данному  плану.

                                                   План.  

I. Тезис:  в  предложении  «Ты  запой  мне  ту  песню,  что  прежде  напевала  нам  старая  мать».  (С. Есенин).

Слово  прежде – наречие.

     II.      Доказательства:  
 
1) отвечает на  вопрос…
     
2) относится  к  глаголу…
               3) обозначает…
    III.    Вывод.

    По  образцу  предыдущего  упр.  составьте  рассуждения,  аргументируя  следующие  тезисы.

        1)  Слова  заводить  и  заводь  не  являются  родственными.  
     2)  В  предложении.  Дверь  в  учительскую  была  открыта.  Выделенное  слово  является  существительным.

    3) В  словах  учитель  и  двигатель  суффикс  - тель  имеет  разное  значение.

     4) В  предложении.  Я  возвращался  с  охоты  и  шел  по  аллее  сада.  Выделенные  слова – однородные  члены.

           5) Предложение.  Вот  дождик  хлынул,  пыль  летит – сложное. 

      В  7  классе  дается  практический  материал  на  сочетание  разных  типов  речи  в  тексте.

      В  8  классе  ведется  подробный  разговор  о  функциональных  разновидностях  языка.     В  начале  работы  составляется  таблица  в  тетради  по  теории,  где  в  графе  «Основные  признаки  стиля»  указаны:  сфера  применения,  задачи  речи;  основные  особенности,  лексические  средства,  морфологические,  синтаксические  средства,  основные  типы  речи,  основные  жанры.  И  по  мере  знакомства  со  стилями,  таблица  заполняется.

      В  конце  изучения  темы  класс  разбивается  на  группы;  каждая  группа выбирает  стиль речи,  характеризует  его  по  основным  признакам  и  иллюстрируют  свое  выступление  собственными  примерами.
      К  уроку  по  теме  «Жанры  публицистического  стиля»  готовимся  заранее.

      Тексты  задания  «С»  на  ЕГЭ – это  тексты  публицистического  стиля,  поэтому  на  уроках  уделяем  внимания  этому  стилю.  Пишем заметки,  анализируем  журнальные  и  газетные  статьи.  Подробно  анализируем  лексические,  морфологические,  синтаксические  средства  текста  публицистического  стиля. Такая работа позволила 8классникам подготовить публичную речь на разные темы. Они выступили на вечере посвященном 300-летию  М.В. Ломоносову. Работаем  с  таким  жанром  как  интервью.  Несколько  упр.  с  заданием  написать  интервью  даются  в  учебнике  7  класса.  Такой  урок  провести  довольно  сложно,  требуется  большая  подготовка.  С  чего  мы  начали? 
   -  Незадолго  до  этой  работы  на  урок  литературы  были  приглашены  специалисты  районной  и  сельской  библиотек,  которые  познакомили  ребят  с  новинками  литературы  и  дали  обзор  «толстых»  журналов.  В  своих  выступлениях  они  привели  примеры  интервью  журналистов  с  писателями  Ан.  Алексиным  и  Альбертом  Лихановым.  Затем  прошел  классный  час  на  тему  «Люди  моего  села»,  где  шел  разговор  о  наших  земляках,  интересных  людях.  На  одном  из  уроков  были  оговорены  ситуации  при  которых  можно  брать  интервью,  составлен  круг  вопросов,  согласно  заданию  упр.  226.

Составьте  перечень  вопросов,  которые  бы  вы  хотели  задать  любимому  актеру,  певцу,  писателю  и  т.д.

     После  того,  как  на  уроках  прошла  проверка  первых  интервью,  было  предложено  провести  эту  работу  самостоятельно,  разбившись  на  группы.  Что  у  нас  получилось?
     Одна  группа  посетила  сельский  детский  садик  старшую  группу,  взяли интервью  у  детей   их  много,  но  одно  заслуживает  внимания.
    Вторая  группа  брала  интервью  у  жителей  села – потом  эта  работа  будет  включена  в  сочинение  о  Коноваловой  Евдокии  Артемовне  под  названием  «Живет  такой  человек». Чижкова Дарья автор этого сочинения заняла второе место в Российском конкурсе сельских корреспондентов 
    Третья  группа - у  людей,  прославивших  Россию,  предварительно  познакомившись  с  их  биографией.  Например,  у  Светланы  Савицкой.
    А  в  11 – у  героев  романа  М. Шолохова  «Поднятая  целина»:  Семена  Давыдова  и  Макара  Нагульнова.  Репортаж  о  бабьем  бунте  в  Гремячем  Логу. 

Ребята работали над проектом создания телевизионных передач на основе интервью. 
    В  9  классе  в  разделе  «Текстоведение»  повторяем  и  углубляем  знания  о  рассуждении  как  типе  речи,  об  основных  средствах  связи  предложений  в  тексте.  Работаем  над  таким  жанром  как  рецензия.  Эта  работа  направлена  на  использование  речевых  стандартов,  т.е. клише;  на  выявление  позиции  автора  и  изложение  собственного  мнения – это  уже  прямая   подготовка  к  аттестации.
    Поэтапная  ведется  работа  по  сжатию  текста.  Даются  самые  разные  тексты  для  сжатого  изложения,  тексты,  которые  воспитывают,  заставляют  размышлять,  делать  выводы.

    Интересные  творческие  задания – это  сочинения – миниатюры  на  самые  разные  темы,  по  картинам,  фотографиям,  эпизодам  из  кинофильмов,  мультфильмов.  Очень  много  текстов  о природе:  лес,  поле,  цветы,  луг,  деревья,  облака – все  представлено.

    Большой  интерес  у  ребят  вызывает  работа  с  текстами,  построенными  на  приеме  обманутого  ожидания:  «Моя  и  она»  по  рассказу  А.П. Чехова. 
     Очень  широко  в  учебно – методическом  комплекте  даны  межпредметные  связи,  что  позволяет  работать  с текстами  научного  стиля  и  сочинением - рассуждением.  Только  в  материале  одного  параграфа  даны  тексты  по  географии  «Для  чего  изучают  вулканы?»,  и  биологии  «Дождь  для  листьев  не  всегда  полезен».

      И  завершением  работы  на  уроке  является  написание  сочинения – рассуждения  на  темы:  

     «Лес  и  вода – брат  и  сестра».

     «Зеленый  наряд  радует  взгляд». Такая работа позволила не только использовать фрагменты исследовательской деятельности на уроках, но и провести полностью урок исследования в старшем классе. Используя проектно-исследовательскую деятельность мы проводили нестандартные уроки: урок-диалог, урок-игра, урок-диспут, урок-концерт, урок-суд. На этот раз мы провели урок-реквием, посвященный аварии на Чернобыльской АЭС. Была разработана система домашних заданий (прочитать книгу Светланы Алексеевич «Чернобыльская молитва», выучить наизусть монологи участников событий, прочитать пьесу               «Саркофаг», инсценировать сцену «Пожарники», найти материал о жителях села – ликвидаторах, подготовить музыкальное оформление и видеоматериал о четвертом реакторе). Была поставлена проблема, нужно ли говорить сегодня об этом.     Результат этой работы: был собран и представлен в школьный музей материал о леквидаторах - жителях села Замишево Деркуне И.И.и 

Сковпене А.И. С подготовленным материалом мы участвовали в траурных мероприятиях, посвященных 25-летию взрыва на ЧАЭС. Еще об одном проекте старшеклассников хочется сказать, это создание организации любителя русского языка (ОЛРЯ). Ребятами был написан устав организации, разработаны условия приема в организацию, эмблема организации.  Основная задача организации борьба за чистоту русского языка. 
      Упражнения  учебника помогают  в  воспитательной  работе.  Так  у  нас  прошел  классный  час,  тему  которого  подсказало  задание  одно  из  упражнений.  Нужно  было  заполнить  таблицу,  используя  однородные  члены  предложения:  «Мои  достижения  и  недостатки»,  а  потом   написать  или  выступить  по  теме  «Каким  я  хочу  быть».      Хорошо  представлены  упражнения  юмористического  характера,  шутки,  которые  снимают  напряженность  урока:  это  тексты  Ф.  Кривина,  стихи – каламбуры  Якова  Козловского,  работа  с  фразеологизмами.

      Мы  провели  опрос  родителей  и  старшеклассников  об  учебно – методическом  комплекте,  результат  был  самый  положительный. 

       Тесно связана внеклассная  работа по предметам с воспитательным процессом. Наша основная работа направлена на патриотическое воспитание. Работаем по нескольким направлениям. Это шефство над захоронениями воинов: могила разведчиков на п. Шитиков Лог, 19 воинов похороненных на кладбище с. Замишево и стелы с фамилиями воинов – земляков на цвинторе.  Ведется поиск родственников воинов, захороненных в 

с. Замишево. Сбор материала о леквидаторах, сбор воспоминаний бывших выпускников о школе и учителях. Большую роль в развитии творческих способностей детей в нашей воспитательной работе играют встречи с интересными людьми. Затем после этих встреч пишутся отзывы и помещаются в рукописный альманах «Родничок»                                           
Литература.
    Учебник  в  2-х  частях  (5,6,7),  а  8кл.  в  3-х  частях.  Автор  Геннадий  Самуйлович  Меркин,  в  9кл. -  авторы  Зинин,  Чалмаев,  Меркин.

     На  первый  взгляд  учебники  построены  стандартно:  биографические  данные  писателя,  произведения  этого  автора,  литературоведческие  термины.  Особенностью  этого  учебника  является  организация   аналитической  работы  по  произведениям  писателей.

      Привлекает  внимание  задания  под  названием  «Живое  слово»  - это  создание  творческих  работ,  например,  после  чтения  рассказа 

И.С. Тургенева  «Хорь  и  Калиныч»  дается  задание:  подготовить текст  изложения  для  закрепления  правил,  изучаемых  на  уроках  русского  языка;  напишите  сочинение – миниатюру  по  старой  семейной  фотографии.  Запишите  рассказ  очевидца  в  форме  интервью  или  в  форме  дневника.  Интересной  получилась  работа  по  рассказу  Л.Н. Толстого  «Севастопольские  рассказы»,  «Севастополь  в  декабре  месяце»  нужно  было  составить  рассказ  очевидца,  т.е.  солдата,  офицера,  сестры милосердия  обороны  Севастополя  в  форме  письма  с  фронта.

      Выбирая  отдельные  эпизоды  рассказа,  акцентировали  внимание  на  тех  моментах,  которые  могут  стать  предметом  описания  в  послании  домой.  Ребята  увлеклись  этой  работой.  Девочки  писали  от  имени  сестры  милосердия,  которая  описывала  госпиталь,  свою  работу  по  оказанию  помощи  раненым;  мальчики  писали  о  сражении,  бомбежке  4-го  бастиона.

      «Пофантазируем» -  еще  одно  творческое  задание.  Интересные  на  мой  взгляд,  задания:  представьте  себя  в  роли  издателя,  который  готовит  серию  книг  для  детей  под  общим  названием  «Праздник  Рождества»,  подготовьте  представление вашего  сборника  в  форме  устного  журнала  или  рекламной  акции  («Сказки  бабушки  Вали»). Школьные поэты Бонадыкова Наташа, Пронин Артем, Юрченко Павел, Пронина Виктория, Бородко Александра готовят свои поэтические рукописные сборники. После  чтения  рассказа  
В. Железникова  «Троп» - задание:  передайте  настроение  эпизода  («Спасение  детей»)  словом,  цветом,  иллюстрацией,  линией  (выборочно).

      Создайте,  нарисуйте  обложку  для  современного  названия  древнерусской  летописи.

       Дается  в  учебнике  дополнительный  материал  под  общим  названием  «Для  вас  любознательные» - это  те  редкие  сведения  о  писателе,  или  материал  о  создании  произведения.

       Большое  место  в  работе  над  произведением  занимает  задание  под  названием  «В  мире  художественного  слова» - это  выявление  стилистических  особенностей  писателя.  Эти  задания  перекликаются  с  упражнениями  по  русскому  языку,  помогают  готовить  ребят  к  итоговой  аттестации  в 9  и  11кл.  (задание  «Б»)

       Стихотворение  Г.Р.  Державина   «Властителям  и  судьям».

         - Какова  основная  тема  стихотворения?

         - Помимо  основной  темы  в  стихотворении  есть  еще  и  микротемы – мотивы.  Назовите  их.

        - Как  характеризуют  Г.Р. Державина  высказанные  мысли?  Подберите  ключевые  слова  для  ответа  на  данный  вопрос.

        - Найдите  в  стихотворении  риторические  вопросы.  Объясните  их  выразительную  роль.

        - Обратите  внимание  на  другие  художественно – выразительные  средства  поэтической  речи  Г.Р. Державина:  повторы,  сравнения,  метафоры,  эпитеты.  Выпишите  их.  Какую  художественную  функцию  они  выполняют?

       - Попробуйте  сформулировать  тезис  о  сходстве  и  различии  стихотворения  Г.Р. Державина  и  М.В. Ломоносова.

       - Найдите  элементы  классицизма  в  стихотворении.

      Индивидуальное  задание    «Властителям  и  судьям»  представляет  собой  поэтическое  переложение  81  псалма  из  Ветхого  Завета  «Псалтырь».  Найдите  текст  псалма  и  сравните  стихотворение  

Г.Р.  Державина  с  первоисточником.

      - Какова  художественная  роль  многоточия  (по  произведению  Тургенева  «Нищий»).

      - Сопоставьте  синтаксические  конструкции  в  первой  и  второй  строфе  (по  стихотворению  Н.А. Некрасова  «Вчерашний  день  часу  в  шестом»).

      - В  каких  словах  заключена  основная  идея  «Левши»  Н.С. Лескова?

      - Выпишите  наиболее  экспрессивно  окрашенную  лексику  эпизода  боя  с  барсом  из  поэмы  Лермонтова  «Мцыри».

      В  учебнике  есть  задание  под  общим  названием  «После  уроков»,  которые  помогают  организовать  внеклассную  работу  по  предмету  и  планировать  тематику  классных  часов.

           - Проведите  фольклорный  вечер  (после  темы  «Русские  народные  песни») 
      - Подготовьте  материал  к  выставке  по  творчеству  М.В. Ломоносова,  Салтыкова – Щедрина,  А.П. Чехова,  составьте  текст  экскурсий  по  созданной  вами  выставке.

     В  учебнике  помещены  списки  дополнительной  литературы:  «Советуем  почитать»,  богатый  литературоведческий  материал.  

     Тесно  связаны  учебники  авторов  С.И. Львовой  и  В.В. Львова  и  учебник  по  литературе  Г.С. Меркина.  Очень  похожие  задания  направлены  на  развитие  речи:  подбор  ключевых  слов, работа  с  литературоведческими  терминами,  определение  стилистических  особенностей  текста.  Все  это  способствует  серьезной  подготовке  учащихся  к  итоговой  аттестации. 
