Методическая разработка занятия с элементами тренинга

педагога – психолога МБОУ «Замишевской СОШ » Справцевой С.А

Представьте себе семью, в которой царит взаимопонимание, где каждый прислушивается друг к другу. А если случаются конфликты, то разрешаются они без обид и каждый получает в них то, что хочет.

Есть образ другой семьи, где родители остро переживают ситуацию, когда ребенок капризничает и не слушается, а вам жалко наказывать его, и в то же время вы сомневаетесь в выборе правильности форм реагирования на те или иные поступки ребенка..  ТЕМА :“Взаимоотношение детей и взрослых”.

1. Знакомство. 

           Разминка.

Упражнение «Связующая нить»

Цель: создание работоспособности, позитивного настроения и сплоченности группы.

Материалы: клубок ниток.

Ход: участники становятся в круг. Ведущий, держа в руках клубок, здоровается со всеми и передает клубок соседу. Тот, к кому попал клубок, приветствует всех и передает его следующему игроку, оставляя ниточку у себя. И так по кругу. Когда клубок возвращается к ведущему, все оказываются «связаны» одной нитью. «Слегка натяните ниточку и почувствуйте, что мы – единое целое в этом мире…»

«- Здравствуй,добрый человек!»

 Предлагается по кругу назвать свое имя, род занятий, сказать, что они любят делать в свободное время. Свои ожидания, намерения, с которыми они пришли на встречу. 

Затем познакомить с традиционными правилами общения в тренинге:

· конфиденциальность;

· искренность (лучше промолчать, чем солгать);

· “здесь и сейчас”;

· открытость;

· безоценочное суждение;

слушать, не перебивая. 
Тест-игра “Какой вы родитель?”. Родители получают список фраз и инструкцию: “попросите членов своей семьи отметить фразы, которые вы частенько употребляете в общении с детьми” (баллы на бланке не указывать).

Сколько раз тебе повторять! -2 балла 

Посоветуй мне, пожалуйста. -1 балл 

Не знаю, что бы я без тебя делал(а)! -1 балл 

И в кого ты только уродился! -2 балла 

Какие у тебя замечательные друзья! -1 балл 

Ну на кого ты похож (а)! -2 балла 

Я в твое время! -2 балла 

Ты моя опора и помощник (ца)! -1 балл 

Что за друзья у тебя! - 2 балла 

О чем ты только думаешь! - 2 балла 

Какая ты у меня умница! - 2 балла 

А как ты считаешь, сынок (доченька)? -1 балл 

У всех дети как дети, а ты? -2 балла 

Какой ты у меня сообразительный (ая)! -1 балл 
7 – 8 баллов. Вы живете с ребенком душа в душу. Он искренне любит и уважает вас. Ваши отношения способствуют становлению его личности.

9 – 10 баллов. Вы непоследовательны в общении с ребенком. Он уважает вас, хотя и не всегда с вами откровенен. Его развитие подвержено влиянию случайных обстоятельств.

11 - 12 баллов. Вам необходимо быть к ребенку повнимательнее. Вы пользуетесь у него авторитетом, но согласитесь, авторитет не заменит любви. Развитие вашего ребенка зависит от случая в большей степени, чем от вас.

13 – 14 баллов. Вы и сами чувствуете, что идете по неверному пути. Между вами и ребенком существует недоверие. Пока не поздно постарайтесь уделить ему больше внимания, прислушайтесь

2. «Перебежки»: 

· Встать и поменяться местами тем, у кого один ребенок;

· Встать и поменяться местами тем, у кого хорошие отношения с детьми;

· Встать и поменяться местами тем, кто часто играет с ребенком.                        Встать и поменяться местами тем, кому ребенок рассказывает о прошедшем дне
· Встать и поменяться\ местами тем кому ребенок рассказывает о своих секретах

Зачастую мы  высказываем какие-то отрицательные моменты, критикуем их с целью что-то изменить,  забывая похвалить..

3. Упражнение «Хвасталки» «Я ..., мой ребенок...» Каждый участник  позитивными прилагательными должен охарактеризовать себя и своего ребенка. Группа отвечает участнику: «Мы рады за тебя!»

4.Упражнение «Портрет моего ребенка в лучах солнца».
Нарисуйте солнце, в центре солнечного круга напишите имя своего ребенка или нарисуйте его портрет. Затем вдоль лучей напишите все его достоинства, все, что вы в нем цените, а также те черты, которые вам не совсем по душе. Внимательно посмотрите на этот портрет. 
Это – ваше солнышко, со всеми его лучиками, это часть вас самих, то, ради чего вы живете.
Помните, что ребенку нужна ваша безусловная любовь. Любите своих детей не за что-то, о просто потому, что это ваша плоть и кровь. Принимайте и их такими, какие они есть, со всем, что вам в них нравится и не нравится. Давайте учиться любить детей так, чтобы они поняли это, почувствовали вашу любовь, - тогда они в будущем станут хорошими родителями. 
Мы сегодня в тесном, почти семейном кругу. Давайте поделимся опытом «слушания» наших детей, возможно, какими-то ошибками, а, возможно, находками и победами.    

Попробуем оценить те чувства, которые испытывает собеседник, его эмоциональное состояние. Восточная мудрость гласит: «Слушай, что говорят люди, но понимай, что они чувствуют». Большое значение для такого понимания имеет наблюдение за выражением лица, интонациями, позой, жестами. Я хочу предложить вам мини-анкету «Общение родителей и детей в лицах», которая поможет вам взглянуть на себя со стороны (раздаются листочки с текстами анкеты). 

             Мини-анкета

Уважаемые папы и мамы!

Внимательно посмотрите на предлагаемые мимические выражения лица и ответьте на следующие вопросы:
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1. С каким лицом вы чаще всего общаетесь со своим ребенком?

2. С каким лицом общается с вами ваш ребенок?

3. Каким, по вашему мнению, должно быть лицо вашего ребенка во время общения с вами?

Учитывая мнение психологов о том, что больше информации о человеке мы получаем через невербальное (неречевое) общение, в частности, через наблюдение за глазами собеседника, возьмем на вооружение следующие свойства экспрессии взгляда:

– широко открытые («вытаращенные») глаза – удивление, изумление;

– полностью открытые глаза – мечтательность, сентиментальность;

– закрытые, «занавешенные» глаза – скука, покорность;

– суженный или прищуренный взгляд – хитрость, коварство;

– сверкание глазами – нервозность, агрессия;

– сужение или расширение зрачка – возбуждение, страх;

Кроме степени «открытости» глаз, большое значение для конструктивного общения имеет навык понимания значения взгляда собеседника. Например:

- прямой взгляд – готовность к контакту;

- взгляд, направленный вдаль, - раздумье, сомненье;

- взгляд, направленный «сквозь» партнера, - скрытая агрессия;

- взгляд, направленный мимо партнера, - эгоцентризм (позиция личности, характеризующаяся сконцентрированностью на собственных целях, стремлениях, переживаниях и отсутствием ориентации на переживание других людей);

- взгляд сбоку – скепсис, цинизм;

- суженный взгляд сбоку – пренебрежение, презрение;

- взгляд снизу – покорность;

- взгляд сверху вниз – гордость, высокомерие;

- «уклоняющийся взгляд» - робость, боязливость.

Наблюдайте за мимикой своего ребенка, и вы многое сможете понять. 

5.
А сейчас потренируемся это делать. Прошу вас объединиться попарно. Наше упражнение называется «Тихий разговор». Каждая пара выбирает себе карточку (вслепую, не читая ее содержание). На карточке написана фраза, содержание которой после прочтения известно паре, но не известно остальным участникам. Один из двух участников «говорит» невербально (то есть без использования слов) другому фразу, написанную на карточке. Остальные наблюдают и пытаются определить «произнесенную фразу. Перечень используемых фраз написан на доске для обозрения:

«Не расстраивайся, сынок, все будет хорошо…»;

«Меня возмущает твое поведение…»;

«Я очень рад тебя видеть!»;

«Неужели? Этого не может быть!»;

«Поторопись, а то опоздаем…»;

«Я очень сожалею, что так случилось, прости меня…»;

«Мне это так не нравится!».
Далее я рекомендую родителям всмотреться в выражение своего лица в разных эмоциональных состояниях дома и представить себе, как это может повлиять на результат общения с ребенком.

· Для установления взаимосвязи с детьми, для того, чтобы найти с ними общий язык, - СМОТРЕТЬ ДЕТЯМ В ГЛАЗА! Пусть ваш взгляд будет открытым и любящим.

· Для ребенка ВАЖЕН ФИЗИЧЕСКИЙ КОНТАКТ. Не обязательно целовать и обнимать ребенка – достаточно дотронуться до его руки, похлопать по плечу, взъерошить волосы – ваше прикосновение делает его более уверенным в себе. Особенно важен такой контакт, когда ребенок болен, устал, когда ему грустно.

· Важно не количество времени, проведенного с ребенком, а КАЧЕСТВО ОБЩЕНИЯ. Надо уметь ВДУМАТЬСЯ в то, что ребенок хочет, ВСЛУШАТЬСЯ В ЕГО СЛОВА.

Давайте учиться любить детей так, чтобы они поняли это, почувствовали вашу любовь, - тогда и они станут в будущем хорошими родителями.
Рефлексия. ВСТАТЬ В КРУГ ,ВЗЯТЬСЯ ЗА РУКИ (ритуал прощения)
К сожалению, наша встреча подошла к концу, а отношения в вашей семье начнутся с чистого листа. Надеюсь, что сегодняшняя встреча помогла вам осознать и увидеть, какая замечательная у вас семья, как вы любите друг друга и дорожите друг другом. А это в жизни самое главное – не быть одиноким в семье.

· с каким настроением уходит каждый;

· какой опыт получил каждый участник;

· оправдались ли ожидания.

Участники делятся своими переживаниями и впечатлениями о встрече в свободной форме, по желанию; задают вопросы.

